

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA:  
Bulev. Regina Maria Nr.  
12. Tipografia „Aradul”

INSERTII  
se primesc după tarif în  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

Abonamente:  
Pe un an . 780 Lei  
Pe 1/2 an . 390 Lei  
Pe 1/4 an . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NATIONAL  
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

## Săptămâna

Arad, 10 Oct.

E săptămâna Pațului, tot așa de importantă pentru România ca și pentru statele cari sunt în momentul de față direct în joc. Negreșit, diplomații tuturor țărilor europene au contat de mult, în combinațiunile și proiectele lor, cu așa zisul pact al Rinului și o vreme a existat convingerea că deocamdată nici nu poate fi vorba de cât de un pact de garanție între Franța, Belgia și Germania privitor la asigurarea frontierelor comune ale acestor trei state. Cu puțină vreme în urmă conferința de la Lucarno, ideea s'a generalizat și, pe rând, în surpriza pe care o menținea scurtele intervale, s'a auzit vorbindu-se de pactul orientat germano-polon, pactul germano-cesoslovac, pactul balcanic, pactul ruso-polon și, în sfârșit, de un tratat formal de alianță franco-spaniol. Europa se practică deo-dă-bielea, se cuirasează, cu garanții în așa fel, încât dacă ar fi să credem în eternitatea „petecelor de hârtie” raiul păcii generale și definitiv ar fi să se coboare mai repede decât ne-am fi putut aștepta pe pământul vechiului continent. S'ar părea că ne aflăm într-o zodie norocoasă și că evenimentele se desfășoară cu o viteză vertiginosă spre o destindere a situației. Dala vorbe și planuri se trece ca surprinzătoare înțeleasă la fapte. Se spune cu seriozitate că lichețera tuturor pacturilor de mai sus n'ar fi decât o chestiune de foarte scurt timp.

Totuși, nu știm cum se face, dar nu ne simțim căuși de puțin emoționați de așa zisa „izolare” a României. S'a spercut, în presa străină, faptul că Cehoslovacia, din propria inițiativă și pe propria socoteală, a propus Germaniei încheierea unui pact separat, ca și faptul că Polonia s'ar afla în prețuia unui acord cu Rusia sovietică. Aceste orientări ale celor doi aliați formali ai țării noastre ar însemna, nici mai mult nici mai puțin decât abandonarea și izolarea României, care ar rămâne într-o situație de tot critică. Nici-o îngrijorare totuși în lumea noastră politică și diplomatică. Întâi, că prețiușele pacturi se află de-abia în stare de baioane de încercare. Pe urmă, chiar de s'ar încheia aceste pacturi, realizarea lor n'ar însemna o depărtare ci o apropiere de pacea definitivă, ele fiind, prin esența lor, angajamente preventive împotriva agresiunilor. Intrucât dar România ar fi mai amenințată, având în jurul ei țări cari își afirmă spiritul pacific prin acte formale?

Intre evenimentele interne ale acestei săptămâni sunt de notat agitațiile, cari mai continuă încă în anul organizației partidului maghiar, în chestiunea coloștilor uaguri. Intrucât nu putem concepe că o instanță superioară ca aceea a Ligii Națiunilor ar putea să ofenseze principiul intangibil al autorității lucrului judecat, agitația din partidul maghiar ne preocupă numai ca o caracteristică a mentalității minoritare. Din hotărârile luate la ultimele întruniri ale organizației centrale dela Cluj reiese o totală lipsă de simț al realității, un romantism politic care va alerga multă vreme zadarnic după un succes real. Ce concepție de politică pozitivă se mai poate gădi, în împrejurările date, în chestiunea

coloniștilor, la un nou memoriu către toate guvernele marilor puteri sau la un „protest” către toate puterile lumii?

Dar mai denotă încă ceva sforțarea conducătorilor partidului maghiar, ca să țina deschisă această chestiune, lichidată definitiv după cele mai elementare uzanțe și principii de drept: câtă vreme minoritățile nu mai găsesc o altă chestiune pe care să se agite, înseamnă că persecuțiunile al caror obiect pretind că sunt din partea autorităților românești, nu există decât în propria lor închipuire.

Mai este, cu toate acestea, o chestiune pe care o ridică ziarul minoritar, și care va fi și mai deparite ridicată în mod periodic, până ce aceste ziare se vor convinge că cei ajezați la conducerea învățământului românesc au dreptul să pretindă ca el să fie menținut la nivel european? E vorba de examelele de bacalaureat cari, și în aceasta sesiune au dat un rezultat rușinos.

Dar și în această chestiune atitudinea reprezentanților minoritari reprezintă o gamă de păeri între o extremă și alta. Pe călăd unui amonșă cu Liga Națiunilor, iar alții, mai excedivi, aruncă pur și simplu cu bolovani în profesori, se găsesc ziare maghiare cari să recuoașă faptul ca, dacă comisiunile au fost severe, ele cei puțin au fost imparțiale și că numărul celor respinși este tot atât de mare la școlile statului ca și la cele particulare. În aceste condițiuni, campania dusă împotriva bacalaureatului, lipsită de seriozitate, nu prezintă nici un interes.

Săptămâna se încheie, pentru românii din această parte a țării, cu o zi senină care tscuide mărutele preocupări cotidiene: este sârbătorirea celui mai mare poet al românimii într'un târgușor din apropiere, unde inimii calde și generoase au ridicat, din imboldul simțirii lor, un monument lui Mihail Eminescu.

Na știm, în momentul când scriem aceste rânduri, ce înfățișare vor avea serbările dela Sănciclaul-Mare. Fivor ele un pas înainte spre ajungerea acelor mărețe manifestări naționale și de înălțare sufletească cu cari maghiarii au dat dovadă că știu să ciustească amintirea marilor lor scriitori?

### Plecarea Suveranilor la Iași

Familia regală a plecat din Sinaia cu un tren special la Iași pentru a asista la inaugurarea palatului administrativ și la aniversarea sinodului dela Niccea.

### Aplicarea reformei administrative

Suveranul a semnat decretul de numirea supr-fecilor și județelor din țară la afară de acei din Banat, cari vor fi numiți după ce se vor aronda și județele din această provincie. În cursul săptămânei viitoare se vor face decretule pentru numirea pretorilor și notarilor din întreaga țară, care dela această dată vor fi considerați drept funcționari de Stat.

### În urma luptelor fasciste din Florența

Berlin, 9. — Fostul deputat socialist italian Pilati a decedat azi la Florența în urma rănilor obținute la recente lupte de stradă dintre francmazoni și fasciști.

## Ingeniozitate americană

Arad, 10 Oct.

Tot americanii dețin recordul ingeniozității, și în materie de legiferare.

De o vreme încoace, foile mari americane cer cu o îndârjire foarte mare, ca parlamentul Statelor-Unite americane să voteze o lege ciudată de tot. Se cere anume, nici mai mult nici mai puțin, decât, ca să se pună o vamă foarte mare pe acele mirese, cari parasesc pământul american și și urmează pe soți în Europa.

S'ar părea, că o astfel de lege e o nebulie și că ea nu are nici un rost.

Dar se înșală acela, care crede, că americanii vor să pună vama aceasta pe mirese, ca ele să nu parasescă America. Tinta legii este cu totul alta. Americanii au văzut cu groază, că de câteori s'a măritat vreo americană cu vreu european și s'a dus cu el dincolo de ocean, de atâteori aușia țării a scăzut.

Americanele bogate măritate cu europenii, duceau odată cu ele în Europa și grele milioane de dolari și paguba aceasta în averea națională, americanii nu vor să o mai sufere, fără să caute vreu leac împotriva ei. Oamenii practici cum sunt, ei au făcut de pildă socoteală că numai douăzeci și patru de căsnicii încheiate în vremea din urmă, au sărăcit aușia națională cu o sută treizeci de milioane de dolari, pe care cele 24 americane bogate le-au adus zeatre bărbaților lor europeni. Aceasta este o pierdere, pe care americanii nu o suferă bucurosi, și deaceia se gândesc cum să facă, ca să oprească măcar ceva din milioanele acestea, multe, pe care frumoasele americane le scot afară din țară.

Mijlocul cel mai bun li se pare pentru aceasta vama pe mirese și iată că astfel ne vom trezi curând și cu ciucătenia că omul care și aduce mireasă de dincolo de ocean, va trebui să plătească pentru ea o vamă uriașă, ca pentru marfa cea mai de preț.

Atăci numai că, dacă se continuă cu aducerea de legi excepționale cari calcă principiile fundamentale ale dreptului, se va ajunge la o organizație de stat patriarhală, departe foarte de principiile democratice. De alt-fel, niciodată Statele-Unite n'au fost alt-ceva decât o țară democratică sui-generii.

### Misticările presei maghiare

Ziarele ungurești au publicat avonul tendențios cumcă ferma Berthelot a fost luată dela particulari prin expropriere.

Or, realitatea este următoarea: Ferma General Berthelot în momentul alțirei Ardealului la patrie muma aparținea Statului Maghiar cumpărată fiind de acesta dela Lonyai Margareta din 1907 pentru colonizare.

În trecut a format proprietatea lui Vasile Nopcea, care a vândut-o lui Lonyai Menyhert dela care a moștenit-o nepoasa sa Margareta Lonyai și care a vândut-o în 1907 Statului Maghiar.

## NOTE

## Crize economice neprevăzute

— Lipsa de lucru amenință viața socială în Europa. —

Zguduirea războiului au dat în-o consecință dezastrăoasă în domeniul social: lipsa de lucru.

În definițiunea lui barbară, șomajul înseamnă „lipsă de lucru”, — mâini de lucru, care nu au unde fi întrebuințate.

Deaceia pare de dreptul paradoxal, că marile țări industriale din Europa, care au suferit atâtea pierderi omenești, care au avut atâtea regiuni complet devastate, să nu poată întrebuința toate brațele copiilor lor de azi.

Și cu toate acestea efectul e acesta, provocator, indiscutabil.

N'ar fi încă o mare primejdie, un fenomen alarmant, dacă „șomeuri” ar fi financiarmente vorbind, numai o greutate în plus la pasivul bugetelor statelor lor, dacă ar fi simplii trăitori bugetivori.

Ei însă, sunt o cauză acută și distructivă, a „ordinei sociale”, o acțiune negativă și contomnăntă, în sânul „disciplinei economice” pe care se rezază statele.

De aceia conducătorii marilor întreprinderi, factorii potențiali ai uriașelor capitaluri private, ale căi or impozite susțin bugetele statelor, du o alarmă desolantă.

Patria șomajului este astăzi Anglia.

Organismul ei socio-economic este cel mai grav atins de această boală socială.

Intr'o țară bogată ca Anglia, ale cărei resurse bugetare, s'a permis „stara avis” — dacă nu singura, în Europa, — să și consolideze finanțele, întorându-se la „Etalonul aur”, acest fenomen economic, pare de două ori grav și suspectat.

Să-l analizăm.

Acest fenomen economic „Șomajul”, jine și practic ca și teoretic la trei cauze: a) onirea emigrațiunilor; b) supraproducția (fără posibilitatea de a se consuma); c) intențiuina dolosivă a lucrătorilor; cu alte cuvinte două cauze materiale și una subiectivă.

Este cert însă, că nu se întâleasc toate cauzele deodată, la acest fenomen. Manifestarea lor depinde de o serie întregă de fenomene economico-politice, caracteristice fiecărei țări în parte.

Aș, spre exemplu, țările în care șomajul a fost întotdeauna cunoscut au fost și sunt: Germania, Italia, Anglia, Irlanda și Europa Orientală (în mai mică măsură).

La fiecare din ele, cauzele lui, au variat. În Italia de pildă, statisticele oficiale arată o emigrațiune anuală de 350.000 de brațe, în cea mai mare parte, vârsate în America înainte de război.

După război, America și mai ales Statele-Unite, au interzis imigrațiile (atrările emigrațiilor) din orice țară, astfel încât, în Italia, una din cauzele principale a șomajului, care dia ferice, nu i așa de crescând ca în Anglia, a fost aceasta, — expulșă mai sus.

## FOILETON

## AMINTIRE

E o dimineață senină de vară. Mă întorc dela Prinkipo la Constantinopol. Sunt peste trei sute de oameni pe vapor. Nu cunosc pe nimeni, și în mulțimea aceasta zgomotoasă, la larma aceasta de limbi de exclamații și de hohote de râs, cari mi dau ueneri impresia că mă găsesc într-o casă de nebuni, mă simt abătut, satisit, pierdut — îmi închipui că sunt aruncat într'un alt plouet, din care n'am să mă mai pot întoarce la ai mei niciodată. O s'ngură figură mi-a atras privirea, și mă uit la ea cu o stăruință aproape indiscretă. E un tânăr slab, negricios, cu ochelari, — stă chiar în fața mea, la aceeași masă și citește Notes sur l'Angleterre de Taine. Pe cât înțeleg nici el nu cunoaște pe nimeni... Dar oare unde am văzut cu figura asta? Și mă mutesc să'ui aduc aminte. Proabil el a simțit că'l observ, dia când la când își ridi a fața și cată la mine pe sub ochelari, atunci îmi plec iute ochii în pământ, jenat, parcă m'ar fi prins cu mâna la buzunarul lui. Da, acum sunt sigur că l'am mai văzut. Dar unde? Când? Nu numai trăsăturile feței, dar privirea asta pe sub ochelari, modul cum clipește din ochi și cum își ridică uneori sprincenele cu încrețitura adâncă, pe care și-o face de alungul frunții, măoa asta abia cu degetele lungi și subțiri, feul cum ține cartea, cum lătoare foile, cum își re-

zima capul pe mână, toate, toate fac să treasăr în adăncul amintirilor mele o iconă cunoscută, care caută să se lămurească, să iasă la iveală și nu izbuteste.

N'am obiceiul să intru în vorbă cu oameni pe cari nu-i cunosc. Mi-e necaz că am o memorie așa de nenorocită, — ard de curiozitatea de a ști cine e omul acesta, dar nu mi vine să-l întreb.

Deodată tresar și rămăiu cu ochii țintă în ochii lui. Și a încheia cartea și se uită fix la mine. Na mai avem locotro, unul din noi trebuie să lăucească vorba. Instinctiv îmi îndrept privirea spre cartea, ca la o fantă care s'ngură ne-ar ști pe-amândoi ș'ar putea să ne recomande...

— Cunoașteți cartea asta mă 'ntreabă el la franțuzște.

— Da... (și mă grăbesc să-i arăt de ce mă uitam așa la el). Na știu cum, dar mi se pare că ne-am mai văzut noi undeva...

— Tocmai și mie mi se pare cunoscută figura D-tale. D-ta nu ești de pe-ai-ci...

— Nu, eu sunt din Români, acum viu pentru prima oară.

Îi spun cum mă numesc și ce ocupație am. Î-mi spune și el numele: Omiros Laghi.

— N'ați fost niciodată la Atena.

— Nu.

În Germania, a fost tot această cauză, unită cu o criză grozavă, de capitaluri forte, datorite fluctuațiunei mărcii care făcea să paralizaze orice activitate industrială mare și mică.

În Anglia, prin urmare, nu poate fi vorba de una din aceste cauze, în mod serios. În al peatrucă englezul este naționalul care se expatriază cel mai puțin din toate popoarele, mai ales când este vorba să și câștige existența muniud în altă țară (este adversarul cel mai aprig al principii „ubi bene ibi patria”), și al doilea pentru-o, de o criză constantă și gravă, a lipsei de capital, de circulație forte fi duciară, nu poate fi vorba.

Rămâne atunci prin eliminare, a treia cauză, ca cea mai principială și celelalte ca foarte puțin influențabile (ou le putem nega definitiv, pentrucă, după război, nici un organism economic-politic, al niciunei țări, n'a rămas perfect valid). Oricum prezenta acestei cauze este și gravă și extrem de interesantă și ca fenomen în sine și ca consecințe.

Ziarele engleze, oamenii de Stat, într'o violență de limbaj, veciudă cu vehemența, dau alarmă. Ziarul cotidian „Times”, într'un număr recent, acuză comunismul și extremiștii de propagandă nezocotită a șomajului. Este un adevăr, din nenorocire, probat până la evidență, că lucrătorul englez, șomează din rău exemplu, din rea obișnuință și din leaze, adică într'un cuvânt într'un „dol special”, contaminat după război. Așa se plânge într'un memoriu adresat guvernului englez Uniunea Marilor Industriasi. Proba s'a făcut de curând în Anglia, când guvernul a luat măsuri, ca pe lucrătorii necalificați să-i învețe și alte meșteșuguri decât cele pe care le cunoșteau, pentru a-i întrebuința în ramurile de activitate unde era lipsă. Toți refuză sau bicoțează măsura. Ce-a provocat se lătrăbă, lumea conducătorilor acest fenomen distrugător?

Răspundem alături, de criticii sinceri: Marea libertate a acțiunilor muzicotoresții, permisă până acolo, de a teroriza, pe partroși, pe conducătorii întreprinderilor, sub impulsul teoriilor comuniste. Anglia, țara tuturor libertăților din lume, își pânge azi soarta, ca fumătorii de opium.

Să se uzeze de libertatea drepturilor omului, însă să nu se abuzeze. Sindicatele peste sindicate, și o speculațiune politică inconștientă de urmările ei, a marelor acestor lucrători, iată ce dă Angliei, proporția înșăpământătoare de șomeuri, care numără câteva milioane.

Exemplul Angliei este dureros. Cu atât trebuie să fie mai concludent pentru noi. Suntem în plină activitate, într'un polderat echilibrat între capital și muncă. Atențiunea cea mare trebuie pusă la cea de-a doua balanță.

— Nici la Smirna...

— Nu.

Întrebările lui parcă prevad răspunsul meu. — Nici eu n'am fost niciodată în țara D-tale și cu toate astea chipul, privirea, glasul D-tale, îmi sunt cunoscute. Eu sunt doctor la Smirna, mi-am făcut studiile la Atena.

Pe când îmi vorbește, eu li observ trăsăturile, ticurile, mișcările gurii, forma mâinilor, negul de pe degetul cel mic dela mâna stângă, li ascult glasul sonor care mă impresionează mai mult decât vorbele și mă întreb, din ce la ce mă umit. Ce lăunplare ciudată face ca omul acesta să se asemene așa de bine și'o toate cu imaginea pe care o am în minte de mult?... De ce la fiecare mișcare a lui, cu fiecare clipire din ochi și mișcare de glas mă face să tresar ca de izbăușirea surprinzătoare a unui gând, a unei presimțiri?... De când și de unde mi-a intrat în cap așa de întregă și desăvârșit aidoma icona acestui om atât de străin și care totuși îmi pare așa de cunoscut? Nu se poate, trebuie să-l fi văzut undeva...

Și'i spun iarăși nedurerea aceasta a mea. El mă privește lung și c'un aer de biruință, surdă, clătindănc încet dia cap.

— Nu, — te pot asigura că nu ne-am văzut niciodată... În viciaja aceasta bine înțeles... Că ne vom fi văsat — asta da, e foarte posibil... Ne revin adesea în vis impresii, aduceri aminte din viețile noastre anterioare. Nu numai chipuri omenești, dar scene întregi, întâmplări complicate, în viciaja de toate zilele, ni se prezintă ca o



# Spre românizarea Aradului

Arad, 10 Oct.

Azi a avut loc judecarea apelului făcut de cîtrea Primăria oraşului nostru faţă de Comisia de ocol pentru improprietărire. Din partea Primăriei a luptat parte ca apărător dl. Ion Robu, primarul oraşului, iar din partea comisiei de ocol pentru improprietărire do-zeal judecător Alessianu, ca preşedinte şi consilierul agricol domnul Beju.

Apărarea a justificat că nu poate ceda toate locurile cerute de comisie pentru exproprietare, deoarece unele din parcelele indicate sunt rezervate pentru edificarea de clădiri mari şi de fabrici. După lungi discuţiuni, s'a lupt hotărîrea ca în ziua de 12 Oct. a. c. să se facă o anchetă la faţa locului ca să se decidă cari locuri sunt intravilane şi cari extravilane.

## Solemnitatea dela expoziţia de vînătoare

— Luptele între vulpi şi foxterieri —

Azi, Duminecã, la orele 11 a. m. se face primirea autorităţilor în chioscul din parcul Eminescu, la grandioasa expoziţie de vînătoare şi anume: dl. I. Georgescu prefect, dl. dr. I. Robu primarul oraşului, dl. dr. V. Avramescu fost prefect şi preşedinte sportiv, dl. dr. A. Lazar subprefect, autorităţile civile şi militare, reprezentanţii şi incredinţajii diferitelor cluburi vînătoareşti şi sportive. Cu această ocazie dl. I. Georgescu, prefect şi preşedinte de onoare al expoziţiei, va distribui expozanţilor premii şi diplome. Diplomele pentru câinii de rasă se vor distribui ulterior.

Lista premiatilor:  
Daniel Petru, premiantul vînătoarei din Africa (garnitură de scris 5 buşti.)  
Dr. Simo Carol, premiantul vînătoarei de câprioare şi cerbi (un cerb de argint.)  
Puy Aladar, premiantul câprioarei uegre din Retezat şi pentru aranjarea expoziţiei (un ceas de Şviţera.)  
Liniţa Dionisie, premiantul păsărilor împăiate (gravura Primăriei Arad în oraşouit.)  
„Crisana” societatea de vînători din Arad (Romulus şi Remus cu Lupoaica.)  
Lergyel Emocsi, pentru păsăi împăiate (casetă pentru fãgări.)

Obţin diplome:  
L. P. Revici, Sarmezzi A. Şiria, contele Weichin T., br. Nopcia, Zaray E., Bakovits G., dr. Veisov G., Scheffer D., Mager Tr., Solyomos F., dr. Fenyos C., br. Andrey, Mausch, Lasyi L., Vadis L., Hoffmann V. Socodor, Engelhart F. blădar, Hartmann C. giuvargiu iar contele Komgsegg F. a fost numit prin diplomă nestorul vînătorilor din Arad, pentru trofeele sale de vînătoare.

Tot Duminecã, d. m. la orele 3, începe lupta de vulpi şi foxterieri, pe arena sportivă Gloria cfr., sub conducerea dlui Gyarmathy şi a dlui Kovacs.  
Premiile acestor lupte, suma de 2500 lei donată de către dl. Baross Ludovic se repartizează astfel:  
Premiul I 1200 lei, II 800 lei şi III 500 lei. Pentru cel mai bun câine sportiv Dobermán stă la dispoziţie premiul de 1000 lei de Harghitta Bertel. Din premiul br. Andrey de 2500 lei a câştigat 1500 lei dl. Martinovici Victor secretarul expoziţiei, iar 1000 lei s'au folosit la cumpărarea de premii. La această sumă se mai adaugă 20 de mii lei, donată din partea comisiei zootehnice judeţeană.

### Artistice

## Palatul Cultural: Expoziţia pictorilor Minişan şi Palfy

Intr'o oră de recreaţie am vizitat ieri din nou expoziţia pictorilor Cornel Minişan şi Coloman Palfy despre care am publicat detalii impresiilor noastre în ziua deschiderii.  
Orce lucrare bună în materie de pictură îţi deschide, la fiecare examinare, noui perspective de apreciere. Această impresie am avut-o revenind la expoziţia care se va închide zilele acestea. Calităţile care reies din cercetarea pânzelor dlui Minişan le-am găsit sporite, înecord de altfel cu toţi amatorii de artă cari au reţinut o parte din cele mai frumoase lucrări expuse.  
Ne-am delectat ochii în special cu fineţea desenului, cu lumina şi aerul pe care l respiră peisajele dlui Minişan, în special. Peisajul din Bran (No. 2) Piatra Craiului (3) Bucegiul (12) Clăi de fãu (42).

De asemenea se pot eticheta ca lucruri desăvârşite ale genului: Piersii (18) Rencloade (36), Caise (40).  
In general, pictorul Minişan stăpâneşte cu mijloace variate lumina şi aerul, cele două elemente cari dau viaţă picturii.  
Aquarelele dlui Palfy şi au sporit numărul cu noi şi interesante buji, între cari remarcăm: La mlul Crişului (4), Car cu patru boi (20), Sub pâr (21), Ganţe (23) şi Primăvară (26).  
D. Palfy are marea calitate de a pune în lucrările dsale o preocupare de amănunt care atrage.  
Transparenţa lucrărilor citate mai sus ne vădeşte superioritatea unui talent care încă nu şi-a dat toată măsura mijloacelor sale.  
X. Y.

# INFORMAŢIUNI

### Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toţi abonaţii noştri, fie din localitate, fie din provincie, să ne încunoştiinţeze imediat când văd o neregularitate în privinţa primirii regulate a ziarului nostru.  
— Onoraţii noştri abonaţi cari sunt în restanţă cu plata abonamentelor sunt rugaţi respectuos să binevoiască a-şi aduce conturile în ordine.

### Solemnitatea investirii Patriarhului

Ministerul de externe a invitat eri în numele guvernului român, patriarhiile din Constantinopol, Alexandria, Ierusalim şi Antohia precum şi bisericile sãrbã, bulgarã, greacă şi poloneză de a participa la solemnitatea primului Patriarh al României, care va avea loc în ziua de 1 Noemvrie.  
Programul prevede aceiaşi solemnitate ca şi la investirea unui episcop. Se va da înă solemnităţii un fast deosebit.  
Au mai fost invitate la aceste serbări şi bisericile de alt rit cu caracter naţional.  
Cu prilejul investirii va avea loc la palatul Regal un prãnz care va fi prezidat de Suveran.

### Sinucideri la Pãncota

În 5. Oct. ora 6 a. m. s'a sinucis prin strangulare Tãmas Matei în etate de 77 ani.  
— În 7. Oct. s'a sinucis prin strangulare Paar Martin în etate de 79 ani.  
Motivele nu se cunosc.  
Ambele cazuri se cercetează.

### Moarte tragică

Am relevat în numărul de eri că bătrãna M. Sandor din strada Horia în urma arsurilor grave suferite din cauză, că hainele i-au luat foc pe când se încăleţinea cu călcarea de haine, a fost internată în spital în stare foarte gravă.  
Nenorocita a decedat eri.

### Dela Poliţie

**Trialul vagabonzilor.** — Poliţia a arestat azi pe individa fără ocupaţie Rozalia Iohasz. A fost condamnată la 10 zile muncă silnică pentru vagabondaj.  
**Moarte subită.** — Un sergent de stradă a găsit în nesimţire pe Dumitru Mihailescu, lucrător la fabrica de z-hăr. Internat în spital, numitul a decedat fără a-şi reveni în fire. Poliţia cercetează.  
**Arme ascunse.** — În closetul staţiei Cãilor Ferate Arad-Podgoria s'au găsit ascunse trei arme şi cartușe. Poliţia caută pe individul, care le-a ascuns acolo.

### Groznicul incendiu dela Someşfalău

Vineri noaptea un groznic incendiu a distrus bãrãciile gruului II aviaţiei din Someşfalău, judeţul Cojocna. Construcţiunile fiind de lemn, focul s'a întins asupra bãrãciilor cu iteala fulgerului. Au sosit la faţa locului pompierii din Cluj, cărora după o muncă de câteva ore le-au reuşit să salveze hangarele cari adăposteau aparatele. Bãrãciile au fost distruse complet. Victime omeneşti, din fericiie, nu sunt.  
Pagabele se cifrează la suma de două milioane.  
S'a deschis o anchetă, existând bănuiele că focul a fost pus.

### Consiliul de război din Cluj a achitat pe studenţii acuzaţi de dezordine

Consiliul de război al corpului VI armată din Cluj a desbătut alaltieri procesul celor treizeci de studenţi acuzaţi de dezordine cari au avut loc la Cluj în Decemvrie anul trecut, când s'a proclamat solidarizarea studenţilor clujeni cu studenţii închisi la Galaţi pentru omorul lui Manciu.  
Consiliul de război a achitat unanim pe toţi acuzaţii. După pronunţarea sentinţei studenţimea venitã să asiste la dezbateri a facut consiliului de război o călduroasă manifestaţie de simpatie.

### O manifestaţie a spiritului latin

Intr'un interviu acordat ziarului nostru, d. Henry de Jouvenel, caracterizează astfel discursul ce d. I. G. Duca, ministrul afacerilor străine, l'a ţinut la Adunarea Societăţii Naţiunilor:  
„O manifestaţie strălucită a spiritului latin constituie discursul amicalului Ion G. Duca, primul nostru delegat la Geneva; a fost un mare discurs prin valoarea lui politică şi prin perfecţia sa din punctul de vedere al artei oratorice, a fost un model de gândire fină, supţl, pătrunzătoare, de însuŃire stăpãnitã pentru dreptate, ordine şi umanitate, de exprimare precisã, elegantã, seducătoare, a fost o minunată ilustraţie a spiritului latin realist şi generos...”

### Cu cât se sporesc soldele

Odatã cu sporirea salariilor funcţionarilor vor fi sporite şi soldele ofiţerilor. Chestiunea se va pune în comisia dela ministerul de finanţe, pentru a se hotãri dacã soldele vor fi armonizate cu salariile funcţionarilor, sau vor fi superioare gradelor corespunzătoare din administraţia civilã.  
Dupã disponibilităţile ce se prevãd, ar urma ca soldele să fie sporite cu cel puţin 40—50 la sutã.  
Dealtfel, bugetul ministerului de război pe anul 1926 va fi sporit.  
D. general Munteanu secretarul general lucrează la întocmirea proiectului de buget al armatei. Nu se vor trece decât cheltuieli reale alocându-se un plus pentru aviaţie. Cifrele nu au fost stabilite. Deasemeni, nu s'a hotãrit dacã şi alocaţia de hranã va fi majorată.

### Cinci studenţi germani în faţa judecãtoriei

Judecãtoria mixtã a condamnat eri la câte 3 zile închisoare pe cinci studenţi germani, cari au intrat în țãrã fără vizã consularã. Ei s'au apãrat cu aceia, că au pornit în conjurulumi fără bani, şi eram de credinţã, că cartea de student le este suficientã pentru trecerea frontierei.

### Situaţia luptelor din Maroc

Paris, 9. — În zona Ajdir cererile de supunerii sporesc, în urma ocupãrii acestui oraş.  
Legãtura franco spaniolã s'a efectuat în regiunea Djebel Bouhal bour. Francezii continuã înaintarea la centru.  
Berlin, 9. — După telegramele venite din Madrid mai multe contingente spaniole s'au reîntors în Spania din Maroc.

Berlin, 9. — La Madrid se plãnuieşte ţinerea unei mari recepţiuni oficiale şi populare. Zilele de 10, 11 şi 12 Octomvrie vor fi declarate sãrbãtori oficiale.

# Cetiţi şi răspãndiţi Tribuna Nouã

### Rezultatul examenelor de bacalaureat în Ardeal

Cluj, 6. — Din 153 elevi cari s'au prezentat în lunie la comisiunea exmînatoare din Cluj, au trebuit să facã examen de corectã 68 şi n'au trecut decãt 23 elevi. Iata rezultatul final al examenelor de bacalaureat din acest an şcolar.  
Din 21 elevi ai liceului Baritiu, au trecut la examenele recente 11. Din 2 elevi ale liceului de fete reformat a trecut 1. La liceul de fete Regina Maria au cãzut toate (5) elevete.  
Deasemenea au cãzut toţi cu 5 elevi ai liceului Petru Major din Uioara. Din 3 elevi ai liceului Alexandru Mureşanu din Dej au cãzut 2. 4 elevi ai liceului Gh. Coşbuc din Nãsãud au cãzut cu toţii.  
La liceul de fete Mariarum din Cluj examenul n'a reuşit decãt unei singure elevete. Elevii liceelor lutherane din Biseriţa şi romano catolice din Cluj au cãzut cu toţii. Din 12 elevi ai liceului reformat din Cluj au cãzut 9, iar din 11 elevi ai liceului unitar au trecut 6.

### Dizolvarea parlamentului cehoslovac

Comitetul de conducere a partidului de guvernãmãnt a hotãrit ca la 16 Octomvrie parlamentul sã fie dizolvat.  
Algerie urmează a se face la 15 Noemvrie.

### Interzicerea intrãrii în țãrã a unui episcop reformat maghiar

Siguranţa a interzis intrarea în țãrã a episcopului reformat Ravasz dela Budapesta, care venia cu paşaport vizat de legaţiunea romãnã din capitala maghiarã ca să participe la jubileul de 30 de ani de existenţã a Academiei de teologie a episcopiei maghiare reformate dela Cluj.  
Numitul episcop a fost clujan pãnã acum trei ani, când l-au ales episcop la Budapesta.  
În vara aceasta, cu câţeva vreme înainte de congresul bisericesc dela Stockholm, episcopul Ravasz a fost vreo două săptămãni în Ardeal, pentruca să adune date despre tratamentul ugorilor, în vederea congresului din capitala suedezã, fiind înscris ca raportor al acestei chestiuni.  
Probabil siguranţa generalã a aflat atunci unele lucruri neplăcute despre acest episcop, încãt s'a văzut nevoitã să interzicã intrarea în țãrã.

### O societate pentru vãnat

Din iniţiativa dlui Petru Popovici inspector regional de vãnătoare la Braşov a luat fiinţã o mare societate pentru ocrotirea vãnãtorului şi înfiinţarea de parcuri naţionale.  
Sopul societãţii este: ocrotirea vãnãtorului a faunei şi a florei; asocierea tuturor societãţilor de vãnătoare pentru modificarea modului de vãnãtare; înfiinţarea de parcuri naţionale; înfiinţarea de ferme pentru creşterea şi cultivarea speciilor de animale; urmãrirea braconajului, clãdirea de camuuri pentru educarea membrilor societãţii şi a familiilor lor; desvoinţarea dragostei faţă de naturã, editarea unei reviste de specialitate şi înfiinţarea de tiruri.  
Pãnã în prezent noua societate are peste 3000 membri şi se sperã că numărul lor va ajunge la 10.000 în timpul cel mai scurt datã fiind importanţa acestei societãţi.  
Astfel de societãţi existã în toate statele occidentale şi activitatea lor este dintre cele mai rodnice. În Germania de pildã s'au creat parcuri naţionale cari constituie pentru germanii una dintre cele mai frumoase poddoade.  
La noi sprijinul guvernului este cu atât mai necesar cu cât modul cum se vãnacează astazi este dintre cele mai barbare şi dacã vom continua așa, ajungem la distrugerea celor mai frumoase specii de animale.

### Posturi vacante la Tribunalul Arad

Pentru completarea posturilor de Impiegãţi devenite vacante atât la judecãtorile de ocol din acest judeţ cât şi la Tribunalul local.  
Se aduce la cunoştiinţa candidaţilor celor ce voesc a ocupa aceste posturi cã pe ziua de 2 Noemvrie 1925 ora 9 dimineaţa se vor ţine la reşedinţa Tribunalului Arad camera No. 102 examenul pentru ocuparea acestor posturi.  
Candidaţii vor fi admişi la examen numai aceia ce îndeplinesc condiţiunile cerute imperios de art. 248—250 şi 271 din legea de organizare judecãtoarecã şi a art. 6 din Statutul Funcţionarilor publici care prevede astfel:  
Art. 248. Pentru a fi numit funcţionar judecãtoresc în afarã de condiţiunile speciale, se cere a întruni urmãtoarele condiţiuni:  
1. A fi cetãţean român.  
2. A avea deplina folosinţã a drepturilor civile şi politice.  
3. Barbaţii sã fi satisfãcut legea recrutãrii.  
4. Sã nu fie pus sub acuzaţiune sau condamnat definitiv la o pedeapsã criminalã sau la o pedeapsã corecţionalã pentru delictul de fals, furt, înşelãciune etc.  
5. Sã cunoascã limba romãnã în grai şi în scris.  
6. Sã fie apţi pentru serviciu în ce priveşte sãnãtatea.  
Art. 250. Pentru a fi numit impiegat la orice instanţã judicãtoarecã, la sedrute ofsanale şi orice alt serviciu auxiliar dependent de autorităţile judecãtoareşti se cere:  
1. A avea vârsta 21 ani impliniţi.  
2. A avea cel puţin 4 clase dela o şcoalã secundarã sau altã şcoalã similarã, şi numai în lipsã de candidaţi cu asemenea titlu cel puţin absolvirea cursului primar complet.  
3. Sã fie trecut examenul de intrare cerut de art. 271 şi urm. pentru funcţionarii de greşã.  
În baza art. 6 din regulam. legii statului funcţionarilor publici se vor putea numi înscã ca funcţionari stagitari, în caz de necesitate şi minori dela 18 ani în sus, înscã nu vor putea deveni definitivii înainte de a fi majori, iar bãrbaţii de a fi satisfãcut legea recrutãrii.  
Programul materiilor din cari trebuie sc examinaţi candidaţii şi probele la care trebuie supuşi vor fi urmãtoarele:  
1. O probã scrisã spre a se vedea dacã candidatul are o scriere frumoasã, gramaticã şi ortograficã.  
2. O probã oralã asupra urmãtoarelor materiilor:  
a) cunoştiinţele elementare asupra organizaţiei instanţelor judecãtoareşti şi cunoştiinţã teoreticã a atribuţiunilor fiecãrui funcţionar al greşã.  
b) Geografia țãrii.  
c) Principii generale asupra puterilor constituţionale şi organizãrii în Stat.  
d) Cunoştiinţele asupra principalelor evenimente istorice cari au adus întregirea neamului.  
Cererile candidaţilor însoţite de acte care sã stabileascã cerinţele art. 248 din lege se vor depune pãnã în ziua de 26 Octomvrie 1925 la Primul Preşedinte al Trib. Arad.

### Aviatorii italieni au sosit la Petrograd

ROMA. — La Leningrad a sosit escadra de hidro-avioane italiene sub conducerea comandantului Middalena. Aviatorii au avut o primire entuziastã, din partea autorităţilor sovietice.

# Ultima orã Banchetul dela Crucea Albã

— Sãrbãtorirea dlui Dr. Aurel Damian —

Corpul medical din regiunea X a sãntãrã caprinzãnd oraşele şi judeţele Arad, Timisoara, Caraş Severin şi Bihor din iniţiativa dlui dr. Spitu, actual director regional, a medicului primar judeţean dr. Brãdeanu şi medicului primar al oraşului, a hotãrit să sãrbãtoarecã, printr'un banchet, lunga şi laborioasa activitate a dlui dr. Aurel Damian, retras decurãnd dela direcţiunea regionalã a serviciului sanitar, împlinind anii de serviciu.

Banchetul a avut loc asearã în sala de sus a hotelului Crucea Albã. Au asistat dl inspector general administrativ I. Georgescu, prefectul judeţului Arad, dr. Ioan Robu, primarul oraşului şi un mare numãr de prieteni ai sãrbãtoritului.

Din cauza orei înaintate nu putem relata amănunţit asupra banchetului. O vom face în numărul viitor.

### Noul secretar general al ministerului de interne

BUCUREŞTI. — Ziarul „Cuvãntul” aduce ştirea cã dl Vasilescu Valjean e destinat a fi noul secretar general la ministerul de interne.

### Lefurile funcţionarilor

BUCUREŞTI. — Comisia pentru unificarea salariilor funcţionarilor a ţinut ieri o şedinţã sub prezidenţia ministrului de finanţe V. Brãtianu.

Ministrul a declarat cã şi pe anul viitor tot cu aceeaş leafã de bazã vor fi plãtiţi funcţionarii, cum au fost plãtiţi şi pãnã acum. Îmbunãţirea completã a salariilor însă nu va întârzia. Se va da decemdatã ca spor un procent din sporul actual.

### Dispariţia unui bancher

BUCUREŞTI. — Din Galaţi se anunţã cã bancherul Ziff a dispãrut, lãsãnd un pasiv de mai multe milioane.

# Artistice -- Culturale

## Concertul soților Mărcuș

In 17 Oct. soții Rita și Ștefan Mărcuș vor da un concert în Palatul Cultural din localitate, cu concursul pianistei Elisabeta Cotruș și a pianistului N. Guttman.

Bilete de vânzare la Papetăria Olah (lângă biserică M'norilor).

## O sezoare literară-artistică a Sindicatului Presei din Ardeal și Banat

In 25 Oct. ora 6 d. a. Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat va da o sezoare în Palatul Cultural din localitate.

Bilete de vânzare, în vară, pentru serbară de parc a Sindicatului, sunt valabile pentru această sezoare artistică literară.

## Expoziție de pictură

Măine, Duminecă, va avea loc deschiderea expoziției de pictură a dlui Vuchetich, în Papetăria Olah (Palatul Minc'rilor).

## Apariția „Salonului Literar” No. 6

In 15 Oct. a. c. va apărea „Salonul Literar” No. 6, cu proză și versuri de: Eugeniu Stănescu-Est, Mihail Celarianu, Perpessiciu, Const. Șineanu, Elena Vicărescu, A. Cotruș, Al. T. Stamatid și cu traduceri din Oscar Wilde și Guillaume Apollinaire.

Cei ce urmăresc cu interes această revistă sunt rugați să și achite abonamentul prin mandat poștal, păstrându și couponul de adeverință.

Abonamentul 100 lei pe an. Redacția și Administrația: Arad, str. Ioan Calvia No. 4.

# Economice.

## Organizarea agriculturii

— Cooperația agricolă în Cehoslovacia —

Legea reformelor agrare în Cehoslovacia nu exclude nici una din actualele forme de exploatare agricole. Oficialii funciar poase atribui particularilor deplina posesiune de pământuri din domeniile preluate de stat; o parte din restul domeniilor care au fost împărțite în loturi pot să fie arendate; în fine pământurile pot fi exploatate de către cooperative pentru arendări colective. Când au început discuțiile cu privire la reforma agrară, au fost multe voci pentru atribuirea de mari domenii cooperative pentru arendări de pământuri. În felul acesta se zicea va fi posibil să se păstreze moșii mari, care prezintă față de mica proprietate anumite avantaje, ca culturi mai raționale grație mașinilor perfecționate și a personalului ales. Marii domenii își pot procura și întrebuința mașinile cele mai perfecționate, semințe selecționate, și să crească rasele de vite cele mai bune.

Apoi marile domenii furnizează aproape întreaga recoltă de cereale și de cartofi consumului național, pe când la micile proprietăți exportatorii consumă și guri cu familiile lor numeroase cea mai mare parte din recoltă. Prin urmare se cere ca toate domeniile să fie păstrate în starea actuală, cu rezerva de arenda la țărani grupși în cooperative.

De altă parte, partizanii parcelării pământurilor pretindeau că numai cultivatorul care este în același timp proprietar al pământului poate avea interesul să-l cultive pe cât de bine posibil pentru a-și sporii producția. Particularul cu familia sa consacră atenția cea mai vie numai pământului și tot deodată și creșterii vitelor care sunt mult mai numeroase. Dacă nici agricultorii nu au stins încă trestia de abilitate profesională a marilor agricultori, aceasta se poate remedia prin învățământ și extinderea cunoștințelor agricole. Grupșii cultivatorii în cooperative de vânzare, de producție de produse agricole, de întrebuințări de mașini în comun, etc., și dând directori destoinici acestor grupuri, se vor obține avantajele marilor domenii.

Până la epoca reformei agrare nu existau în Cehoslovacia cooperative de arendare, ceea ce explică că la început s'a întâmpinat neîncredere în această privință. Experiențele făcute în Italia și în România păreau că nu vor putea fi aplicabile condițiilor țării. Totuși, legea reformelor agrare în Cehoslovacia admite toate felurile de cooperative de pământuri. Admitând existența cooperativei de arendări de pământuri, legislația dovedește că reforma agrară nu tinde la o nivelare, deoarece, păstrează un anumit procent de domenii mari, exact proporțional numărului de bunuri de întindere mică sau medie și corespunzător intereselor producției și industriei agricole (fabrici de zahăr, de spirit, etc.).

În interval de 5 ani s'au înființat în baza reformei agrare 67 cooperative, din care 33 nu asociază decât personalul proprietăților preluate de stat; celelalte societăți cuprind 15 fabrici de spirit și de bere cooperative, 8 pășuni cooperative, 9 cooperative de învalzi și de mică agricultură, 2 cooperative de arendări și brânzării cooperative. Sau mai atribuit 5,000 de hectare la 22 cooperative pentru culturi colective de pământ; vitorul va arăta dacă această formă de cooperare se adoptă condițiilor țării.

Este clar că reforma agrară ridiă multe chestiuni sociale. Prin schimbarea condițiilor proprietății pământului, s'a sdrucinat în același timp și existența personalului salariat atașat acestor pământuri.

Legislatorul a înțeles că agricultura are nevoie de cunoștințe și de experiența personalului salariat, în special de personalul tehnic de conducere; deasemenea și oficialii funciar dă o deosebită atenție chestiunilor sociale. Dels 1919-1924, s'a asigurat existența a 31,839 funcționari, care au fost amenințați în urma reformelor agrare. Interesații au achiziționat pământuri, ori situația lor a fost păstrată în condiții conform spiritului reformei agrare. În celelalte cazuri, personalul a obținut o despăgubire sau o pensie. Din cei 31,839 funcționari, 22% au obținut pământuri; 35,1% și au păstrat situația lor, 39,8% au fost despăgubiți și 3,1% au fost pensionați. Vechii funcționari su obținut pământuri în întindere de aproape 25,000 hectare. S'a dat o subvenție de 27 mil 168,488 cor. ceh. pentru cumpărături de pământ.

Despăgubirile acordate se ridică la 61,987,244 coroane. Numărul persoanelor sau al familiilor scoase la pensie de ridiă la 1.370 și pensia globală anuală atinge 3 1/2 mil. cor., grație înființării unui fond de pensii de 60,169,870 cor. N-ținând seamă de cazurile în care personalul a achiziționat pământuri, oficialii funciar a asigurat existența personalului salariat printr-o subvenție de 91,812,860 cor. în timp de 5 ani.

## Expoziția zootehnică din Timișoara

Majoritatea expozanților au fost minoritari, dar cu bucurie am constatat, că procentul expozanților români s'a mărit considerabil, producând vite admirabile. Comisia expoziției a decretat mai multe premii, noi publicăm aici lista românilor distinși pentru frumoșele lor animale expuse:

Pentru cai, premiul I: Nicolae Lazarescu din Jidani; Teodor Târziu din Cebeza; Premiul II: Nicolae Crișan din Șoșla, Ștefan Milovan din Parța; Premiul III: Nicolae Iorgovan din Parța și general Ioan Prodan din Timișoara. Diplomă de onoare. Fondul zootehnic din Timișoara. Ermie Mezin din Nerău și dr Ioan Blădeșiu din Orșova. Medalia de argint: Petru Jeleban din Giulvăz, Cuzman Andraș din Mădveș, Ioan Florin din Parța și Vichent Bosa din Giroc. Medalia de bronz: Traian Golumba din M.șita.

Pentru vite cornute. Premiul I: Ioan Lazar Lugoj. Premiul II: Nic. Păcurariu, Com. loșul-Bio, Ioan Lupu din Lugoj, George Rusaln din Lugoj, Toma Lăicu din Lugoj și Alexandru Iorga din Lugoj. Medalia de aur: Ermie Mezin din Nerău și George Boldea din Lugoj. Medalia de bronz: Ermie Mezin, Nerău Școala de agricultură din Cisova, Ferma Model din Izvii, Gh. Bălințan și Milan Perian din Lugoj.

Pentru oi. Medalia de aur: Ferma din Berzovia. Medalia de argint: Școala de agricultură din Cisova. Medalia de bronz: Petru Gata din Jebel.

Pentru porci. Premiul I: Petru Olariu din Timișoara. Premiul II: Gh. Petruș din Timișoara. Premiul III: dr Ioan Telegaș din Timișoara.

Pasert domestice. Pentru turci: Ferma Model din Gh.lad.

## Anglia va desființa prohibirea pentru acordarea de împrumuturi

Berlin, 9. — După ziarul „Daily Express” guvernul englez ar fi pe cale să desființeze prohibirea pentru acordarea împrumuturilor străine. Se accentuează că America ar fi acordat anul trecut împrumuturi până la 150 milioane lire sterline și că orașul Londra nu poate pierde influența sa de centru financiar al lumii.

## Cursul devizelor București

pe ziua de 10 Oct. 1925.

	Cerute	Oferite
Paris	964	—
Berlin	4930	—
Londra	00750	—
New-York	207.—	—
Italia	836	—
Elveția	4010	—
Viena	2920	—
Praga	616	—
Budapesta	—	—

	Valute	Cerute	Oferite
Napoleon	780	—	—
Elvețieni	39	—	—
Mărci	49	—	—
Leva	149	—	—
Lire otomane	114	—	—
Sterline	1000	—	—
Francezi	968	—	—
Italieni	830	—	—
Drachme	295	—	—
Dinari	363	—	—
Dolari	29950	—	—
Marca poloneză	34	—	—
Coroane austriacă	29	—	—
„ maghiară	2850	—	—
„ cehoslovacă	605	—	—

## Mica publicitate

**Cercul Italian din Arad** se deschide la 14 Octomvrie la ora 21 la „Crucea Alba”. Regim pe toți avia dñi cari doresc a lua parte la conversațiuni în limba italiană, să se prezinte. 1885

**Croitorasă de albituri** inteligentă, croitorasă de sinestătătoare, cu pată bună se caută. Adresa la Rudolf Mossé (Agenția de ziare Sador) Arad. 1886

**De vânzare** o armă de vânătoare pt. urși cu 3 țevi și cu telescop. Se poate vedea la ora 1/2-2 în Strada Mucius Scevola No. 8. (1882)

**Ucenic** de tinichigiu se acceptă cu plată, sau cu vipt la Hannauer Arad, Strada Eminescu No. 30. Partea Unirei. (1883)

Nr. G. 1499/3-1925.

## Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorei de ocol Pecica, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 23.000, cuprinse în favorul Gheorghe Scheffer contra urmăritului pentru 100 kgr. grâu, precum și pentru speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică la (ferma) pusta Maria, în ziua de 23 Octomvrie 1925 la orele 3 d. m. — conf. art. de lege LX § ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale. (1881)

Pecica, la 3 Octomvrie 1925.

Esm. judec.: TRAIAN HEDEȘAN.

**Asortiment bogat de postavuri, catifea și flanelle se află de vânzare la I. EISELE Arad, Str. Meșianu 2. (1884)**

## SA DESCHIS filiala de blănuri alui LUDOVIC JANKY

in Arad, Strada Eminescu (f. Deak Ferenc-u.) 6, unde pe lângă prețuri foarte eficiente se pot cumpăra blănuri, bunzi și paltoane de sport. (1872)

La cerința onor PUBLIC FEMENIN, iar am introdus în prăvălia mea vânzarea

Pentru mașamode 10% rabat. :: Pălării reclamă, culori moderne, pe prețul de 395.— Lei. :: Cumpărări ocazionale! (1722)

## I. NAGY, blănar

Arad, Strada Alexandri No. 5. Magazie mare de blănuri. Comenzile se execută punctual și pe prețuri moderate. (1837)

## Atențiune!

La primul Salon de Modă femeesc, englez și francez Mathia Maltry, in Arad, Str. Gen. Grigorescu (Tabajdi-u.) 4, au sosit cele mai moderne modele. (1835)

## Atențiune!

Petrii pe mormânturi ief tinc, Monumente războinice, Ingrădiri, Cripte, Peteale, Graveuri si Aurituri, ca și renovarea cimetereilor, precum și toate lucrările ce se țin de branșa pietrării se efectuează ieftin și prompt la Măestrul pietrar:

## EMERICH HEGEDŪS

CIACOVA, Piața Principală.

## Transmutare de prăvălie!

Avizez on. clienți că pe 15 Octomvrie î-mi voi muta prăvălia în colțul străzii Calea Șaguna și Lee Barna (fost Varjassy u. și Csutora-u.).

## Stefan Dragucin,

comerciant de aromate Arad, Strada Episcopul Radu No. 25. (1877)

## Aviz!

Cu onoare avizez onor. Public, că în Arad, în Strada Meșianu (f. Forray-u.) No. 14, am deschis un atelier de croitorie pentru domni. Țin depozitate cele mai moderne stofe englezești, din care pregătesc după ultima modă haine, paltoane și pardesiuri pe prețuri de concurență. Vă roagă on. sprijin (1878)

## HERMANN WEISZ croitor pt. domni.

## Intravilane pentru case

se vând la cătunul LUDWIG, care este în legătura cu Colonia Kadas Strada Coandă (Borona u.) dela suma de Lei 18,000 în sus, pe lângă achitarea în rate pe durata de 2 ani. Lămuriri la Kadas, Ionescu (fost Gróf Károlyi u.) Nr. 9-11, și la colonie în fiecare zi. (1866)

## Nu vă uitați a vă convinge!

Se capătă paltoane cu blănuri, șaluri și boa confecționate, sau comandate după măsură în confecționarea cea mai modernă. Transformări și reparări se primesc. Asortiment mare incontinuu în blănuri.

## ANTON IOANOVITS

firma de blănar, fondată în 1882 Arad, Str. Gen. Grigorescu 2. (In casa din colț de lângă Caleneana Dacia).

Atențiune la adresă! Ușor se poate confunda cu nume analog. Sucursală nu avem.

## Aviz!

Domnilor proprietari de case zane cari doresc să-și procură din timp garnituri complete pt mașini de treerat, pluguri cu abur etc., să se adreseze ing. Motel Arad, Piața Peștelui 7. (1862)

Nr. G. 561/3-1923.

## Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorei de ocol Pecica, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 1500, cuprinse în favorul lui Ștefan Barkó contra urmăritului pentru suma de Lei 550 capital, interes 772 Lei, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică la localul urmăritului din Pecica-Română în ziua de 30 Octomvrie 1925 la orele 3 d. m., — conf. art. de lege LX § ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale. (1874)

Pecica, la 3 Oct. 1925.

Esm. judec.: TRAIAN HEDEȘAN

## Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitații de cununie, boțez, petreceri, bilete de vizită, etc., etc.

## Tipografia Aradul S. P. A.

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 12 (In curte la dreapta).

**DESCHIDERE MARE DE SEZON dela 1 până 15 OCTOMVRIE**

**10% rabat la blănuri confecționate la paltoane de sport și bunzi la**

**S. EISENSTÄDTER**

Blănăria cea mai mare și recunoscută în întreaga România  
**Arad, Str. Alexandri (Salacz-u.) 1.**  
 Comenzile se efectuează punctual și convenabil.